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S @ il noto sperimento esposto dal Poleni nel suo Trattato delle
Pescaje o Cataratte n.” 101, eripetuto posteriormente con diver=
s0 successo, & indifferente, com” & dimostrato , all” oggetto di de-
finire la disputa per cui si volle inventare, pud peraltro essere
argomento , mi sembra , di una che io sappia non ancor fatta e
non inutile ricerea, atta a recare lume a chiunque piacesse di 1
petere quell’ esperimento medesima. La ricerca ¢ la seguente

Dati due corpi di volume uguali e simili, ma di masse in ra-
gione reciproca delle altezze , dalle quali cadono sn una materia
molle e omogenea im tutte lesue parti, si dimanda se le cavitd,
che produrranno, saranno uguali,

Che in qualunque ipotesi rlz resistenza comunque variabile
gli effetti prodotti da certi corpi, e che rappresentati vengono
dalle resistenze pegli spazj percorsi, sieno uguali, & cosa dimo-
strata , come lo & pure ( V. Mem. sulla inutilita della Questione
intorno alla misura délle forze vive: Zendrini) che nel caso incui
la resistenza sia costante, non solo gli effetti totali , ma le sole ca-
w¥itd ancora serbano tra loro ragione di uguaglianza.

Ma il caso ipotetico della forza di resistenza costante & egli
quello della natura ?

Sebbene la teoria della resistenza de’fluidi malgrado gli stu-
dj di molti-eelebri Matematici non sia giunta per anco alla sua
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per fezione, cid non toglie per altro che si-conoseano le cause, per
eui un corpo che si muove in un fluido, incontrar deve una resi-
stenza. Sono queste, la coesione delle parti del fluido,, e la sua
inerzia. La resistenza proveniente dalla primadi queste due cau-
se si sa'essere proporzionale alla semplice velocitd; siccome quel-
la che proviene dalla seconda ¢ in ragione del quadrato della ve-
locita del corpo che per entro il fluido si muove.

Quantunque i Fisici qualora trattano della resistenza de’
mezzi si restringanoa considerare soltanto i fluidi propriamente
tali, siccome quelli de’ quali pili interessa conoscere le affezioni,
non essendovi, moto in natura, chie non venga se non da altro
ritardato da un mezzo ch’¢ fluido; egli & perd indubitato che le
stesse cause di resistenza agir devono pure nelle particelle di un
qualunque altro corpo, se non fluido , molle, e tale che conside=
Tato yenga come uno spazio materiale per cui trapassa un corpo
movendosi, ossia come un mezzo per entro cui esso si muove .
Imperciocche nessunonegherd certamente che movendosiun cor=
po in una materia molle, vincer deve la coesione per cui le parti-
celle di essa aderiscono tra loro: ¢ parimenti mi sembra non
esservi dubbio chela inerzia delle particelle della materia suddet-
ta, lequaliil corpoavanzandosi in essa percuotesuccessivamente,
produr deve nna resi in proporzione del numero
delle particelle che vengono urtate in ugnal tempo; inoltre que-
sta resistenza crescer deve ancorain proporzione della forza con
cuile particelle vengono urtate dal corpo, la qun! forza, restando
il corpo lo stesso; cresce in mgmne della di Ini velocita . Quindi
la resistenza totale che proviene dalla inerzia della materia molle
dee essere proporzionale al quadrato della velocitd del corpo che
si muove per essa , locohe & appunto cid che i Fisici dimostra-

no accadere ne’ flnidi propri detti. Posto p illprins

eipio che la resistenza Ja quale opponesi da un msm qualanqau
§i sia, non & mai una forza costante, dovendo per cid che si & det-
to essexe in parte proporzionale alla semplice velocitd, con cuisi
muove il corpo che penetra in esso mezzo, ed in parte propor-
zionale al quadrato della velocita, entriamo nell’ esame del pros
POsto quesito . Hh a Per
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il rapporto tra i due epazj. ossia tin le due cas
vita formate dalle due palle nel quesito enunziate, conve bhie
introdurre nelle note formule pei moti ritardati la legge delle
resistenze esposta . Egli & ben vero che trattandosi di moti ra=
pidi , che si eseguiscono ne’ fluidi, si suole trascurare la resisten=
za che nasce dalla coesione delle parti.la quale diviene poco sen-
sibile in confronto dell’ altra ch’e proporzionale al quadrato del-
la velo Questo per altro non pud aver luogo essendo piccola
la velocita del corpo , come avviene negli sperimenti che danno
oreasione al quesito: Di pitis alla tenacita delle parti della ma=
teria, in cui si fanno gli sperimenti, & da aggingnersi I’ wzione
dell’ attrite delle particelle tra di loro, e di esse col corpo che vi
s’ immerge , dal che vileyasi dover succedere alterazioni seusibi-
1i nel rapporto della legge di resistenza proporzinuale al yuadra-
to della velocita .

Queste considerazioni fanno adunque che introdur couven-
ga nelle formule pei moti ritardati una espressione generale , la
quale soddisfacendo alla indicazione di un yapporie qualungue
si sia della resistenza colla velocitd , serva a farci risolvere iu un
modo generale il proposto quesito .

La formula generale pei moti dati & rs= — mudu.
Sostituiscasi pertanto ad r,¢u, indicando @ quella funzione qua-
Iunque della velocita ch’ esprime il generale rapporto tra essn e
la resistenza. Chiamata m la massa di una di esse palle , u la ve-
Jocitd acquistata nella discesa, s lo spazio ch’essa percorre intro-
ducendosi nella materia molle; come pure chiamata M la massa
dell” altra palla, V la velocitd nella discesa acquistata, S lo- spa-
zio da essa percorso nella materia istessa, si avrd per la prima
Qudhs == — mud ,o per la seconda OVHS = — MVHV.

Essende , comesi & posto, le masse in ragione reciproca dei
quadrati delle velocita rispettive, si ha mu'=MV"; e quindi dif-
ferenziande mudu=MVHV. Ma tuds = — mudu, e oV}8 =—
MV3,V: dunque , come si ea, tuds=2¢V3S. Queste nguali quan-
titd sono il prodotto ciascheduna di due fattori, 'una di gy ds,
¥ altra di ¢V¥ 38 » Ora perchi un fattore di noa di queste quan-
tis
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£t fosse nguale al futtore omologo dell” altra, sarebbe mestiori
che * altro fattore parimenti ¢k’ entraa comporre uno de’ due
prodotti, fosse uguale.al fattore corvispondente dellaltro pradot-
to. Quindi @ chie se 35 deve essere lo stesso che §3, ossia [ =
f})\s, egli & forza che anco gu sia ugnale a @V . Ma nel nostro
«caso ¢ e oV non potranno mai essere nguali-essendo funzioni
simili di velocitd diverse. Dunque neppure f§8 potri essere
ugnalea f38; ch’ & quanto dire le cavitd prodotte du due corpi
di fignra ili, ma di masse in ragione reciproca dei quadra-
ti delle di loro velocitd rispettive, cadenti in naa materia molle,
che si suppone in tutte le sue parti omogenea , non polranno es-
sere ugnali .

Corol. 1. Da cid si deduce che minore dovri essere la cavi-
1i prodotta da guello de’ due corpi ch’ essendo di massa minore
vi cade da maggiore altezza. Poiché essendo in ambedue i casi
la resistenza, come nna data funzione della velocitd del corpoche
eade sulla materia molle , crescendo la velocita del corpo, cresce-
¥4 pute la resistenza ehe incontra; esiccome poi i prodotti, per
cid ch’ & dimostrato , delle resistenze vinte pegli spazj percorsi
devono essere ugnali, cosi la maggioranza di resistenza vinta sa-
ri a discapito dello spazio che percorrera il corpo .

renti che crescen-
do la differenza della velocitd tra i due corpi, conservando essi
perd sempre tra le masse ele velociti rispettive la proposta ragio-
ne , crescer deve la differenza fra le due cavita. Infatti essendo
come sopra ¢ufys = ¢V, quanto pin il valore di ¢V sard mag-
giore di guello di o , tanto minore, fatte le integrazioni, dovri
esser il valor dell’ altro fattore del primo prodotto in confronto
dell’ omologo fattor del secondo .

‘Questi risultati che ottengonsi dalla teoria non hanno tal-
volta esattamente luogo nella pratica . Le circostanze particolari
imprevedute o non conoscibili della materia , su eni si fanno gli
sperimenti, inducono sensibili alterazioni, le quali per essere
spiegate, converrebbe poter mettere a calcolo le differenze delle
particolari localita . Infatti al Poleni e ad altri Fisici di auterith
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gravissima successe di riscontrarela uguaglinnza nelle eavita pro-
dotte dalle due palle. Procede forse questo fenomens da quells
medesime cause locali, per cui lo stesso corpo cadendo nella stes-
sa materia dalla medesima altezza, non produce le molte volte
fossa parimenti profonda . Gio ch’ & cagione di disugnaglianza in
questo caso, produce la uguagli nellaltro dende locali
compensi di resistenze .
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